Huxona letpecks
METPHYKH 3ABHCHOCTH BO ‘IE'HEPHAI‘OJIHEK

Osoj Balac € BHHIIAPAN Off MIECTATa 3A%AYA, 3aJaZCHa HA KBAMAAKANHORHA-
OT HCIMT MO MATEMATHEA Ha Y HEBep3ATeTor “Ch. KHpmi B MeTommj” - Ckomje, o
npBHOT yumced pok Ha 1. 09. 1993 roa. HMicrarta Geme pemesa off Man 6poj
KauunatH, a po CHTMA 28 Gea nonyncHE noseke. pememqa ta safavara.

Bo HameTo manarame Ke mpepeme GopMyna co KOjR HAjeCHO ¢ pemapa
TIOCTaBEHATa 3aiaua. 3a Taa HeJl HpBo Ke ja JOKAReMe CIIEHHATA

Teopema 1. Bo cexoj dipaiies, 36upoili 00 xeadpaitivitie na Mmzommue e
ednaxos Ha abupoilt 00 xeadpailivilie na Kpawuilie u dso}uuom Gipou3eod wa
OCHGBLHIE,

Jlokas. Heka 3a }a TpanesoT ABCD

e: AB=a, BC=c, CD=b, AC=¢ w
BD = f (upr. 1). [Ipemenypajku ja xo-

CHHYCHATA TEOpEMa 33 TPHATONHALIATE
ABC u BCD, nobusaMme:

2
e’ =a* +¢* -2acosp

Fr=bp"+c* -2bccosy Lpr. 1
S2 =8+ - 2becos(180° - By=b* +¢” + 2becosP.
OrryKa:
P act g

oosﬂ=——2ac—— M cosff=

2 2 2 2 2 2
a+c-e _f-b-c

2ac 2bc
(1 be’ +af’ =(a+bXab+c’).
AHaNorHo, 3a TpuaronHHunTe ABC u ACD notHBaMe:
) ae’ +bf* =(a+bXab+d*).

Co cobupamse Ha (1) u (2) poGuBame:
(a+b)e? +(a+b)f> =(a+bNab+c +ab+d®)
(3) e2+fz=cz+dz+2ab.
Co Toa TeOpeMaTa e JoKaXaHa.

Iocnenmua. Kaj cexoj apaseaoipam 3bupoisi Ha xeadpailiuiiie na dujaiona-
Auille € eOnaxoa Ha 08ojHUO 30up 00 Kxeadpailiuitie HA HeZoslllie Clipaty.

Hoxas. Of a= b, c =4 W penaimjara (3) crenysa
e+ f1=2Aa’ +¢),
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HMAH €O BOOOHYACHATE O3HAKH
(*) dl+d,} =Ad" +b").

PageHcTBOTO (*) MOXeMe
Ja ro fokaxKeMe KOPHCTEjKH ja
IuraroporaTta Teopema. Obupu
ce Toa Oa TO HalpaBMIN caMoc-
Tojuo. Pasraenaj ru npasoaron-

HMTe TpRaronuauuu ACC” ,BDD
u ADD' (upt. 2). '

Lipr. 2

a ja pemnMe cera 3afjagaTa 3ajjajicHa Ha CMOMEHATHOT KBaMndMKalHoHEH
HCITHT.

Janaua. Cdipanuitie Ha eden itapaseacipan ce a=13 u b=19, a fiozosemaifia
Sujazonaaa d, =24. Hajou ja ftlomaraiita dujaionaaa.

Pewcuue. Co 3aMeHa Ha JaficHUTC BPEHOCTH BO PaBeHCTBOTO (*) goGusaMe:

24% +d, =2013% +19°)
off Kajie wro d, =22,

Kt foKaKeMe YUITE eJHO TBPAEHHE, KOE BAXH 3a CEKOj TPane3ou.
Teopema 2. Ako g, b, ¢, d ce CTpalH Ha KOMBEKCCH YeTHPHArONHEK, § flONyIe-

puMerap, a 2¢ 36HpoOT Ha [Ba HETOBHM COPOTHBHH AW, TOTALN HETOBATAa IUIOLITHHA

e P=J(s—a)(s—1’1)(3—c)(s—d)—abca'f.:os2 [
Jloka3. Hexa 3a KOHBEKCHHOT YETHPHATONHHK ABCD e: Eza, BC= b,
CD=c, AD=d u B+8&=2¢ (upr. 3). Co nujaroranara AC TOj e nofesicH Ha [Ba

TPHaroAHKKa, T4j 36HP Ha IUIOIITHHHE € SIHAKOB HA IIOLITHHATA P Ha YeTHpHaron-
HUKOT, 114 MMaMC: -

b cd
P=Pye +Lyep Z%Siﬂﬁ""?sma

2P =absinfl+cdsind
4P% = &* i sin’ B+ c*d* sin” 6+ 2abedsinPsin$

Lipr. 3
3ameHyBajKu sinzﬁ co l—coszﬁ ¥ sin’S co 1-cos’d u MONOJNHYBAajKH RO NONH
KBafpaT foCHBaMe:

4P* = (ab+cd)y - (abcosf - cdcos8)’ — 2abed(1+ cosfcos 8 —sinfsin §)

HMMajRY npefiBHA cKa |+ cos2p= 2cos’ @, noGuBame:
(4) 4P* = (ab+cd)? —(abcosB—cd cos8)’ —dabedcos”
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3a aa ro onpennMe Wipa3or ahcosP— cd cosd, ja NpHMEHyBaMe KOCHHYCHATa
TeopeMa 3a TpHaronuuuure A8C u ACD u pobusame:

el =a’+b? —2abcosf m e=ct+d* —2cdcosd,
Ofl Kazie IITo, N0 of3eMame, Haofame:

(5) (abcos,ﬁ—cdcos&):—;(cz +d*-a’ - b%).
3ameHysajkn (5) Bo (4) nobupame:

ap® —(ab+cd) --(c +d* - g —b') —4abcdcos tp

Co paanoXysame Ha MHO)KHTCJ’IH Ha JECHAaTa CTpaHa Off t‘opHO’l‘O paBeHCTBO
noOGHBame:

2

4p —( a+b+c+dla-b+c+dia+b—c+dla+b+e—d)- Agbedcos” ¢
, —a+b+c+d a-b+c+d a+b—c+d a+brc—d 2
P = . - . —abedcos” ¢
2 2 2 2
+b+c+
Crasajkun arbrerd =g, nobnBame:
2
(6) P=yfs=aXs-b)s—cXs d) - abedeos® .

Hochenwua 1. IMarounatinatiia Ha wWetiuaer Hewipuazoanux co ciiipani a, b,
¢, d 1 doaviiepumeinap s €

(7 P=J(s-aNs-bXs—c)s—d).

fokas. AKO YETHPHATONMHUKOT ¢ TCTHRCH, Toramm f+8=2¢=180", rTe.

cos@=c0s90” =0, ua dpopmynara (7) HenocpeaHo criefyBa on, hopMmynata (6).

Na 3abenexume fieka popmynara (7) ¢ nosHaTa Kako dpopmyaa na Bpama-
rynTa (598 - 660), cnopefl MMETO Ha efcH O HAJIO3HATHTE MHMCKH MATeMaTHIapH
H aCTPOHOMH.

Hocnepnng 2. Axo fetiusruoili wefiupnazoamux co ciipanu a, b, ¢, d e so
UHCHHO BPEME It LAHZEHIREH, THOZAlt HeTOBAITIA HAOWITIUHA ¢

(8) P=4yabcd
Moxa3. 3a TAHTeHTHHOT YCTHPAATONHHK BAXKH:
a+c=b+c,Te. s=a+c=b+d,

Of Kaje mTo: ,
s—a=a+c-a=c, s~-b=b+c-b=d
s—c=a+c-c=a, s—d=b+d-d=b.
Co 3aMeRa Ha OBHe BpeAHOCTH Bo (7) ja aoGuBame dopmynara (8).

Ha Kpajor, 3a cAMOCTOJHO pellaBpamhe, BH TH OpeiaraMe CIeHHBE 2ajaTH:
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1. Bo pamxoxpax @ipaiie3 xeadpamioii Ha OUjGIOHAAQIRG € eOHaKo8 Ha
36upoili 00 xeadpaitioit Ha Kpaxoili u J8ojHUOT lipousacd Ha ocHosulLe. Hoxanu!
2. Odpedu ja itAOULTIHAITEIG HA Tapaseaoipas co OCliap aZor & u Oujaiona-

meeufle>f).

N
&

{(Onr. P= ga. Bo dopmynaTa P =absing mpomssofiorT ab 3aMeHd ro co

Pe3yaTaToT Off KOCHHyCHaTa Teopema 3a A4BC )

3, Jloxawc dexa 0d cuflie Yeiupuaiosnuyt, co daden clipany, HajoncMa
HAGUATIHI UM OHOJ OKOAY KOJ MONE 0 C€ OUULIE KPYICHILG.

4. Kuj pamuoxpax fipaiiea co 3aeMHO HOPMatHu dujazonasu xeadpailiolit Ha
KpaKoitt € cOHaK0a Ha [ioAVaBUPOIT 00 Keadpaititilie Ha OCHO8LILe. Hoxanu!



